渍代金石四書答問

吳

天

任

青薎曷古景勿文(長至齊)金石索(馮雲鵬)金石圖(牛運震)西清古鑑及續鑑(乾隆間敕修)

清儀閣古器物文(張廷濟)

各有其貢獻之處,茲分別學例如下:答:四書著錄金石,兼有考釋,或訂正前人之漏誤,或補經史之不足,均或經書、史書研究中,有何貢獻?試學證以對?

□金石四書之西清古鑑、金石索、金石圖、清儀閣。在考古學

甲、西清古鑑及續鑑

其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。 其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。 其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。 其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。 其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。 其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。 其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。 其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。 其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。 其後金石索亦著錄各國錢幣,皆仿古鑑而爲之也。

乙、金石索

,石刻隸書,以隸法始於秦,定爲漢人書,以駁世傳謂孔子書之非,銘長四百九十二字,又訂正博古圖誤錄字句凡十餘處。殷比干墓金索一,周南宮中尊,詳釋銘詞,訂正博古圖所釋之誤。齊侯、鑮鐘

國錢,並及於錢笵 可補史書之符瑞志,後者可補禮志者也。又金索四,著錄古錢及外 詳,可抵一部貨幣史。 芸臺諸家,皆有題詩,而金石家未嘗著錄,未有知其形狀如何者, 謂之豆之隘。金索三,元至正銀槎杯,爲元順帝至正年間,銀工朱 皆不及馮氏石索之詳,因據珩藏拓本,證以馮氏所載而爲之補說」 石圖之後,而據劉世珩於金石圖說甲下五十六頁按云,「此圖他說 歌,見所著人境廬詩草卷八。石索二,黽池五瑞圖之著錄,雖在金 金索始繪錄之。清末新派大詩人黃公度,見其仿製品,遂據而紀以長 碧山精製,清代如朱竹垞、宋荔裳、施愚山、高江村、厲樊榭、 。金索卷首夔鳳豆,說明古人彜器,未始不用銅,以證爾雅謂木豆 上尊號奏諸石刻,即葉昌熾語石卷六碑版有資考訂 云云,可見其詳備足據。餘如石索四之吳天璽紀功碣,魏受禪碑 (即錢模) ,又加考釋其種類,更較西清古鑑爲 一則,所謂前者

、金石圖

丙

岑銘功石刻六十字,以原在西塞巴爾庫城西之石人子,絕域荒遠,明其說者,牛氏定爲西闕,可無疑矣。甲上三十三,漢燉煌太守裴了之前步焉」。甲上二十九「中嶽太室陽城×××」,牛氏疑所缺爲明之巓」,「為燭ш而表之,以繼周人石鼓鼎銘之文,而爲漢金石刻明之巓」,「爲精鑑之士所不敢道,孰與是刻以眞秦古文,處太乙神甲上十六,秦泰山石刻二十九字,以岣嶁碑等「多翻摹轉效之爲近

之誤者。 之誤者。 之誤,以駁隸續目為斬衰為父母行服之非,此又足訂前人有七人」,定為吏民為景君服者,以禮有公士大夫之衆臣,為其君諸隸碑之最先且久者,又以碑陰姓名之下云「行三年服者,凡八十補史書及金石著錄之缺。同上,北海景君碑,漢安二年立,定為漢自集古錄以來,諸金石文字,皆不載,而金石圖獨載之,以上並足

丁、清儀閣

、辨、辨諸字之源流變化,皆有補於研究文字學之流變者也。以於字,雜引積古齋諸說,及詩禮漢書文選西京賦爲證,以明班、斑紅之字也,商人以所生之日辰爲字,蓋商自成湯(天乙)以下,至其祖之器,且,即祖之省文。禮記檀弓,「夫祖者,且也」。乙,本書則重在文字異同源流之考證,如商觚銘之「孫祖乙」,謂孫祭本書則重在文字異同源流之考證,如商觚銘之「孫祖乙」,謂孫祭

併二書為一書?

答:兩書幷非同一作者,其初褚峻摹圖刊行 端坐可按。於以流示通國 說,「使博雅好古君子, 卷。)就二卷本言之,一則圖形拓文,爲圖繪石刻之始;一則薈萃諸 文,志其興衰顯晦終始之迹,考其方邪疎密曲直逾舒肥枯之神,」 名為金石圖,合為二卷。(其後劉世珩又加考按,更益為金石圖說四 形狀文字, 有所據。」 缺之形狀,如遊其下,而坐臥之,又有以志諸碑之興廢遷置本末,俾 上卷。後由牛運震補說 余與褚|生頗有力焉。」 考說則可證經史而知興廢也。 (褚序) 故此書可稱二人合作,其意蓋藉摹圖以見原刻之 ,又增加摹圖, 覽諸文字,而求諸金石,釐然如州域道里, (並牛序) 而餉來者,發墨藪之遺澤,滋石林之盛徽 「將使覽是圖者,歷歷如覩諸碑完 「依綏六經之旨 ,名金石經眼錄 ,採據百家之 ,即金石圖 更

三四書作者對於研究古器物之方法,各有不同,試列學之

答:金名著錄之傳統體例,據葉昌熾語石卷十論著錄一 墨迹流傳,亦足供後人賞玩也 以考說跋尾,詳其文字同異,藏弆源流,作者張叔未爲著名書家 附以前人題詠,更足發思古之幽情。至清儀閣則搨出古器圖文,而 之始,圖說並備。馮氏金石索聞風承流,亦準其例。圖繪考釋之外,又 文,又加考證,更較博古圖爲詳核。牛運震之金石圖,則爲石刻繪圖 成。至於彝器著錄,圖其形製,始自宣和博古圖。西清古鑑即仿其例 傳合,注與疏合,雖異古本,實便學者,在金石著錄家,可謂集其 代爲次,先錄碑文,次附諸家跋尾,次列己說,譬之唐人義疏,經與 字記是;四曰分代,如翁覃溪之兩漢金石記是;五曰分人,如宋人寶 陶南村古刻叢鈔是;三曰跋尾, 。此外尚有專考一隅者,有專考一碑者。至王蘭泉之金石萃編,以時 刻類編是;六曰分地,如畢秋帆之關中金石略翁覃溪之兩廣金石略是 曰存目,如繆藝風雲自在龕碑目,趙撝叔訪碑錄是;二曰錄文,如 按器爲圖,凡方圓圍徑,高廣輕重,款識鈎勒,不差毫釐 如朱樂圃之墨池編、顧亭林之金石文 則 ,謂其例有六: ,更釋其 ,其

較合理,牛運震在其序言中,是否述及褚峻親往焦山?四焦山鼎在金名索與金石圖中之處理,有何異同?何書比

答:金石索金石圖兩書,於周無專鼎 索,至褚峻所摹銘文,以翁覃溪輯錄諸家所釋, 及其親往焦 緣高嶺、剔深谷 運震於其序言中,只言褚峻「肩囊拄杖,搜覽四方,垂三十年,蓋嘗 鏤藝術,較金石圖之只繪黑身無紋者遠勝,惟金石圖考說則略詳於石 繪鼎圖,外飾蟠蘷及鱗次波紋,精細工妙,由 Щ 刷 胤峭崖 、磨峻闕 (即焦山鼎) ,均有著錄。金石索所 索奇探異 此可考見我國三代之雕 無幽不極。」 較之則頗有歧迕。牛 並無述

五金石索與金石圖對於闕之處理各如何?試分述之

:兩書對於闕之處理,互有詳略,以中嶽太室少室諸石闕而言,金石圖上兩書對於闕之處理,互有詳略,以中嶽太室少室諸石闕而言,金石圖別兩闕並圖,且繪有重屋及兩角斗上兒童狀,似較詳明。 :兩書對於闕之處理,互有詳略,以中嶽太室少室諸石闕而言,金石圖則兩闕並圖,且繪有重屋及兩角斗上兒童狀,似較詳明。 於少室東闕題名錄得二十一字,較金石。 大空闕額刻文「中嶽太室陽城×××」,後三字殘勒不可認,疑 大空闕額刻之「中嶽太室陽城×××」,後三字殘勒不可認,疑 大空陽額刻之「中嶽太室陽城×××」,後三字殘勒不可認,疑 大空陽額刻之「中嶽太室陽城之處理,與本有二,兩書據 大空陽額刻之「中嶽太室陽城之處理,與本有二,兩書據 大空陽額刻之「中嶽太室陽域之處理,與本有二,兩書據 大空陽額刻之「中嶽太室陽域之處理,與本有二,兩書據 大空陽額刻之「中嶽太室。 大空陽額形及雕鏤人 大學之。 大學之 大學之。 大

以其他作者對上述四書,有何批評?

答:闸對西清古鑑之批評者,如四庫全書總目提要子部譜錄類,稱其 海內, 也。王國維國朝金文著錄表序云:「我朝開國,百年之間,海內承平 合,斷爲文侯虎,而非文公重耳。………」此言其摹繪與考證之精確 爲伯禽,而非周公。周晋姜鼎銘之文侯,據虎賁云云,與書文侯之命 末云:「 文化溥洽,乾隆初,始命儒臣錄內府藏器,倣宣和博古圖爲西淸 而援據經史,正誤析疑,亦非修等所及。如周文王鼎銘之魯公,斷 各爲釋文,其體例雖仿考古博古二圖,而摹繪精審,毫釐不失,則 ,海內士夫,聞風承流,相與購致古器,蒐集拓本。」此言其影響 一圖所及。其考證雖兼取歐陽修、董逌、黃伯思、薛尚功諸家之說 聞風興起也。至於辭海西清古鑑一條,則略如四庫提要所評 由此可知此書之價值貢獻矣。 其考證援據經史,正誤析疑, ,詳其方圓圍徑之制,高廣輕重之等,併鈎勒款 在博古圖薛氏鐘鼎彝器款識之 按

⑵對金石圖之批評者,如四庫提要史部目錄類評云:「國朝褚峻摹圖

江南北。」葉昌熾語石卷十著錄

一則云:「國朝亭林顧氏金石文字,

建清儀閣,藏庋古器,名被大

博聞宏覽,窮源溯流,

孫淵如嚴

始以碑文證經史之學,竹垞竹汀

八五張廷濟傳云:「以圖書金石自娛,

乎?作僞心勞,自露破綻,不必論書法之工拙也。」葉昌熾語石卷十 不藉此數十字以傳,徒涉買菜求益之誚。」又錢大昕十駕齋養新錄十 例,其字又隨意摘錄詞不相屬,於義殊無所取,且拓本多行於世,亦 繪其形製,而具說於其上,其文則但於一碑之中,鈎摹數十字或數字 吳天發神讖碑魏受禪碑以下,迄於唐顏眞卿家廟碑,凡六十圖,每 覩,故字體頗失其真,卽字畫亦多舛異。……其刋刻亦不及諸圖之工 所貽摹本補入。然此 成圖形,則自褚峻始也 詳其尺寸,皆褚峻爲之奏刀。」此言金石圖雕間有舛偽, 以此例求之,石刻惟牛空山金石圖,每一碑節臨數十字,摹其款識 金石圖一則云:「前人彝器著錄,必圖其形製,如宣和博古圖是也。 五蜀石闕一條云:「蜀侍中楊公闕,見於牛運震金石圖,云在梓潼縣 ,以存其筆法,不似漢以前碑之全載,蓋欲省縮本之工,遂致變其體 二年燉煌太守裴岑紀功碑,後與運震重編是圖,運震始以副使郭朝祚 ····唯唐末王建始自稱蜀耳,此闕旣不似唐以後款式,何得有蜀之名 豈此碑非峻所摹,而運震於續得之時別令拙工補之歟?其下卷則 隸體頗似漢人,予謂是褚峻僞作,盖昭烈父子建號,稱漢不稱蜀。 牛運震補說。 初峻先刻此書上卷,名金石經眼錄,尚未載後漢永和 一碑,其出最晚,又遠在玉門陽關以外,非所親 而以石刻摹

出試述馮雲鵬兄弟及牛運震者峻之歷史背景。

察京,極為詳備,因文字太長,請自參考。如無金石學一書,則可參繁富,極為詳備,因文字太長,請自參考。如無金石學一書,則可參學(商務版、民十九初版、一九五五重版)第五章第一節「淸初至現學(商務版、民十九初版、一九五五重版)第五章第一節「淸初至現學(商務版、民十九初版、一九五五重版)第五章第一節「淸初至現學(商務版、民十九初版、一九五五重版)第五章第一節「淸初至現學(商務版、民十九初版、一九五五重版)第五章第一節「淸初至現學(商務版、民十九初版、一九五五重版)第五章第一次,上引答案葉昌熾語。

八武述西清古鑑及續鑑與金石索兩書之器物來源與真偽問題。

答:用兩書器物來源

事之士,時以拓本相贈,遂日積日多矣。夕與共,暇則訪尋古跡,羅列滿几,又往來晋紳,以及書院從遊解者七八。」蓋淸嘉慶末年,馮雲鵷先後仕穀城瑕丘,其兄雲鵬,昕不具備。」又據作者馮雲鵬自序謂:「索於舊聞者二三,索於新得

之仍未有指出其有偽器者,故決其可信也。 表國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終我國金石之學,搜羅研究鑑別,三者同樣重要,此中專家,大都終

九武述二書之特徵?

答:西清古鑑與金石索,又後於古鑑續鑑數十年,出土器物,日見增多,考證之學有攝影,故只能摹寫原器輪廓形狀,錄釋銘詞。以西清古鑑而言(包括續鑑),足見清代宮廷藏器,較其他各朝爲特多。蓋自清初至乾隆所不及(詳見西淸續鑑甲編卷末王杰董誥等跋)。續鑑附錄,於所得儒雅好古,在位年祚長久(凡六十年),古鑑與續鑑之輯錄,前後相儒雅好古,在位年祚長久(凡六十年),古鑑與續鑑之輯錄,前後相儒雅好古,在位年祚長久(凡六十年),古鑑與續鑑之輯錄,前後相儒雅好古,在位年祚長久(凡六十年),古鑑與續鑑之輯錄,前後相儒雅好古,在位年祚長久(凡六十年),古鑑與續鑑改中於別。 一次,方式,以西清古鑑而言(包含土西清古鑑與金石索,與以摹寫器物圖形,并加說明考證爲主,當時未

詠,特爲精詳外,對於經史文獻之補益,尤遠邁宋明各代。,又進一步,除考證器物來源,大小、形制,及有關歷代收藏家之題

一冊書之價值及貢獻各如何?

答:金石文字,自成專門獨立之學,於學術上之價值極高,貢獻亦至 闕, 此以下,合金石而言,並足補訂正史之不足,據趙明誠金石錄序云: 研究法」說史料云:「金文證史之功,過於石刻,蓋以年代愈遠 補逸禮,其官位氏族,可以補七十子大義之隟。」梁啟超「中國歷史 而語。龔自珍「 且亦多模糊可疑之處,比之彝器之形製銘文,實物具在,實不可同 詩經雅頌、史記商本紀、周本紀及逸周書等數種,仍苦其缺略不備 紀,譙周之古史考,則久已失傳。今欲考商周史者,僅賴今文尙 輯逸,而零碎不全,今本紀年,則多紕繆附會,此外皇甫謐之帝王世 其於宗周以來之史料,貢獻尤鉅。蓋古本竹書紀年已亡,王國維雖 前賢言之詳矣。至於西淸古鑑之專摹彝器金文,金石索之兼綜金石 意 料愈湮,片鱗殘甲,罔不可寶也。」皆指金文於先秦史之貢獻也。自 可以證經典之異同,正諸史之謬誤,補載籍之缺佚,考文字之變遷 知金石對史學上之貢獻。金石之學,雖盛於宋,而衰於元明,至清乃 牒出於後人之手,不能無失,而刻辭當時所立,可信不疑。 據。若夫歲月地理官爵世次,以金石刻考之,其牴牾十常三四,蓋史 學術亦隨之增進,固自然之趨勢也。若金石索,則包括範圍 論證尤詳。至續鑑於各器之考錄論釋,又較正鑑爲詳備,時代進步, 復興焉,出土器物,與日俱增,西淸古鑑乃宮廷金文之綜錄 詩書以後,君臣行事之迹,悉載於史,雖是非褒貶,出於秉筆者私 ,或失其實;然至於善惡大迹,有不可誣, 」所列,不論公私圖錄,卷帙內容之豐富繁備,實堪首屈一指 、韻可以補雅頌之隟(同隙),其事可以補春秋之隟,其禮可以 然據王國維「國朝金文著錄表」及鮑鼎之「 錄之錢錄十六卷,考釋歷代貨幣形制源流,且及於外國錢幣 而古鑑與續鑑,合併凡八十卷(附錄未計),清代金文圖錄 商周彝器文錄」序云:「凡古文,可以補今許愼書之 而又傳說既久,理當依 國朝金文著錄表補 由此足 ,更爲廣 天 ,史 有 H

者,其有補於諸史之考證,尤不可勝計也。 葉最繁備之金石圖錄。且皆如書末平翰跋謂「器多目覩,字必手摹」無不廣采兼收,與他家只詳於上古,忽於近代者絕異,實可云清代中鏡鑑、碑碣、瓦磚各類;自商周下至宋金,甚至外國如日本等鏡鑑,泛,於鼎彝之外,尚有兵戈、弩鐖、量度諸器;雜器、錢刀、璽印、

出兩書作者治學態度如何?

答:梁啟超稱清儒治學,純用歸納法及科學精神,態度異常嚴謹,西清古答:梁啟超稱清儒治學,純用歸納法及科學精神,態度異常嚴謹,西清古文圖錄之首。至金石索作者兄弟,生當清代考證學術最為於此各項中,多已備之:蓋其搜羅既廣,器物益增,其於茲學,研究有得,與同時學者,固無二致也。

世作者用意與目標如何?

答 概弗之禁,而殿廷陳列與夫內府儲藏者,未嘗不富,……因思古器顯 作者,自亦同此用意。據西淸古鑑卷首乾隆帝序云:「宣和博古一 馮雲鵬自敍云:「隸釋隸續等編,每詳於石,而略於金,考古博古諸 晦有時,及今不爲之表章,載之簡牘,考索者其奚取徵焉?」金石索 之而弗能聚,所見隘而無足紀歟。我朝家法,不事玩好,民間鑑賞 壽世傳遠,爲古今著述共同目標,而金石著述,於經史之同異、 是有金索石索之役。」結語又望「大人先生惠寄新異 ,文字之變遷、源流,旣皆具有一定之作用,西清古鑑與金石索二書 播在藝苑,繼之者,有呂氏考古圖,而外此紀載寂寥,豈非力能致 又耑於金而缺於石,嗜尚不同也。 ,以謀續編。 」此又兩書作者各具之微意也。 鵬兼斯二癖 ,匡所不逮 ,而好爲苟難, Œ 置